Szanowny Panie Ministrze / Szanowny Panie Prezesie

zwracam się do Pana z prośbą o zagwarantowanie kobietom prawa wyboru i podjęcia decyzji,  gdzie, a także pod czyją opieką medyczną, urodzą swoje dzieci.

Mam na imię ….…., jestem….. (tu coś od siebie, to może być  że jestem mamą, albo planuję macierzyństwo/ myślę  o macierzyństwie, jeszcze nie planuję dziecka, ale chciałabym kiedyś zostać mamą, mam już prawie dorosłe dzieci i myślę o ich przyszłości  - to co w przypadku danej kobiety jest prawdą i co ona chciałaby o sobie powiedzieć) i sprawy związane z opieką zdrowotną dla kobiet w ciąży są dla mnie bardzo ważne.

Możliwość swobodnego wyboru lekarza, położnej i szpitala, w którym urodzi się dziecko,  jest bardzo ważna dla przyszłych matek. To ceniony przez wszystkie kobiety prawdziwy sukces w jakości opieki zdrowotnej nad matką i dzieckiem, dorobek ostatnich lat. Nie rozumiem, czemu ktoś chce to zniszczyć? Kobiety na początku ciąży zazwyczaj nie wiedzą jeszcze, gdzie chcą urodzić. Szukamy wówczas osób, które będą się nami opiekować w ciąży i dopiero po kilku miesiącach, gdy krystalizują się na nasze potrzeby i oczekiwania, jesteśmy gotowe,  żeby poszukać i wybrać odpowiednie miejsce porodu. Na początku ciąży nie wiemy, czy będzie to najbliższy szpital, czy znajdujący się w innej części miasta, czy w innej miejscowości. Chcemy móc bez ograniczeń wybierać i decydować, kto poprowadzi ciążę i gdzie urodzimy! Dlatego bardzo Pana proszę - niech Pan nie odbiera przyszłym matkom tych możliwości, które mamy obecnie! Po co psuć coś, co działa, co jest dobre i z czego rodzące kobiety są tak zadowolone?!

Niepokoją mnie również  zmiany, którymi skutkuje dla polskich położnych forsowany przez NFZ model tzw. opieki koordynowanej (KOC). Planowane zmiany  w podstawowej opiece zdrowotnej (POZ) oraz zarządzenie Prezesa NFZ dotyczące opieki koordynowanej (KOC) mogą spowodować ograniczenia w dostępności opieki położnych dla kobiet, a także utrudnić samodzielne wykonywanie zawodu naszym położnym. Czy ma Pan pewność, że KOC zwiększy dostępność przyszłych matek do właściwej opieki medycznej?

Wybrana przez kobietę położna służy jej swoją fachową wiedzą i umiejętnościami, opiekuje się nią i wspiera. To dzięki niej przyszła matka czuje się bezpiecznie i lepiej radzi sobie z trudami ciąży, porodu i połogu. Zyskuje także niezwykle potrzebne profesjonalne wsparcie w opiece nad noworodkiem.

Panie Ministrze! / Panie Prezesie! Położne wypełniają inne zadania niż lekarze, ich praca jest dla  kobiet bardzo ważna i bardzo nam potrzebna. Dlatego nie chcemy wspólnej listy położnych z lekarzem POZ. Nie chcemy także,  by wybór osoby sprawującej opiekę nad kobietą w ciąży był równoznaczny  z wyborem placówki, w której będzie musiało urodzić się dziecko. Nie chcemy powrotu do rejonizacji, nie chcemy odebrania nam prawa wyboru! Poczucie wpływu i zaufanie wynikające z osobistych,  świadomie podjętych decyzji, dają przyszłym matkom bezpieczeństwo i komfort psychiczny. To bardzo ważne czynniki, które oddziałują  na stan zdrowia kobiety w ciąży i jej dziecka. Dlatego chcemy zachować prawo do tego, by swobodnie decydować pod czyją opieką medyczną i gdzie urodzimy nasze  dzieci.

Panie Prezesie/Ministrze prosimy o uwzględnienie tych argumentów! Prosimy o rozważne decyzje i gwarancję, że skoordynowana opieka (KOC) nie odbierze ciężarnym i rodzącym praw, z których obecnie korzystamy i które są tak ważne dla naszego zdrowia i zdrowia naszych dzieci!
Z poważaniem…..

